

美式民主“滤镜”碎了一地

微观点:美式民主受到质疑,是因为没有守护好“民心”,缺乏对民众诉求的及时有效回应;也因为决策效率低下,攸关国计民生的长远规划难以有效推行;还因为不同政治力量之间冲突加剧,致使民主制度陷入功能性失调。世界上不存在完全相同的政治制度,也不存在适用于一切国家的政治制度模式。尊重各国人民自主选择发展道路的权利,才能形成共建美好的最大公约数,从而迈向人类文明新未来。

■新华社记者

哈佛大学肯尼迪政府学院政治研究所12月1日发布的民意调查结果显示,一半以上的美国年轻人认为美国民主制度“深陷困境”,或美国是“失败的民主国家”。美国布鲁金斯学会日前刊文称,美国即将举办“民主峰会”,想把“民主”作为化解不平等、腐败和无效经济管理的解决方案,这一作法可能被证明无效,“根本难以引发共鸣”。

美式民主受到质疑,是因为没有守护好“民心”,缺乏对民众诉求的及时有效回应。民主一词源于古希腊,本意是“人民统治”。事实表明,今天的美式民主完全缺失“人民属性”,沦为富人游戏,难以转化为增进民生福祉的治理效能。统计数据显示,1980年至2010年的30年里,美国是唯一一个底层民众平均收入停滞不前的发达

国家。今年初,得克萨斯州遭遇暴风雪,数百万民众断水断电,美国政府行动迟缓,当地议员甚至跑到国外度假。新冠疫情暴发以来,美国政府抗疫不力,花式“甩锅”,“救市”先于“救人”,导致美国确诊病倒和死亡病例双双达到全球最高。美国达特茅斯学院学者查尔斯·惠兰说,美式民主不过是“海市蜃楼”,在这样的制度中,“人民并不治理国家,政治人物基本只听从既得利益者和最富有的人的愿望。”

美式民主受到质疑,也因为决策效率低下,攸关国计民生的长远规划难以有效推行。为了迎合选民,政客们不愿寻找棘手问题的治本之策,而是“头痛医头、脚痛医脚”,缺乏长远考量。政治日益极化,“否决政治”成为美国常态,党派之间难以协商达成共识,上届政府投入大量资源的“政绩”,却可能被下届政府弃

如敝屣。“翻烧饼”式施政让国家和民众付出沉重代价,一些关乎民生福祉和长远发展的重大项目,因党派分歧而被束之高阁。从道路损毁到水坝失修,从城市与农村的“宽带鸿沟”到高铁建设延宕,基础设施项目往往难逃“烂尾”结局。

美式民主饱受质疑,还因为不同政治力量之间冲突加剧,致使民主制度陷入功能性失调。美国政治的“内卷化”愈演愈烈。今年1月,美国国会大厦遭遇暴力冲击火光冲天,更是彻底刺破美式民主的幻象,令美式民主“滤镜”碎了一地。“一栋裂开的房子是站不住的。”诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨用林肯的话勾勒出当下美国社会的病态。审视美国政治制度的“退化”趋势,美国政治学者福山将其归结于“僵化的观念和既得利益格局固化”的叠加。

美式民主弊病让世人越发看清一个“苍白”的美国,而美式民主输出的失败,则加剧了其国际形象的崩塌。

民主不是那个国家的专利,而是各国人民的权利。美国却打着所谓“民主改造”的旗号,带着种族主义的优越感和干涉主义的傲慢,把美式民主装扮成所谓“普世价值”,制造了一场场后果惨烈的悲剧。从叙利亚的千疮百孔到阿富汗“失去的20年”,从非洲、拉美地区一波波“民主化”浪潮,到“阿拉伯之春”给相关国家带来动荡,事实反复证明,外部军事干涉和所谓的“民主改造”贻害无穷。英国《卫报》专栏作家波莉·汤因比认为,“西方国家以为它们可以利用军事力量将阿富汗变成一个稳定的民主国家,这样的荒诞幻想就此结束”。

世界上不存在完全相同的政治制度,也不存在适用于一

切国家的政治制度模式。制度的生命力,在于其治理效能。制度是否优良,要看它是否能为广大民众创造安宁幸福生活,而不是仅让少数人受惠。美式民主的内外交困再一次证明,有效的民主,不是选举时漫天许诺、选举后无人过问,不是党争纷沓、相互倾轧,不是相互掣肘、不断内耗,更不是口头上喊着“民主”,事实上却无法保证广大民众的生命安全和基本权利。有效的民主,是以长远的决策,强大的行动力,把治理效能转化为发展动能,不断增进广大民众幸福感和获得感的良政善治。

尊重各国人民自主选择发展道路的权利,秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,才能形成共建美好世界的最大公约数,迈向和衷共济、和合共生的人类文明新未来。

评优秀搞“平衡”要不得

微观点:有的同志或许会说,评个优秀没有必要这么较真。笔者以为,评优秀必须有一个统一的标准,不能凭亲疏或一时兴起,草率地就把优秀给评了。只有实事求是评选优秀,才能激励后进向先进看齐。

■彭宇

年关将近,又到了一年一度评优秀的时候了。一般而言,大家对此都比较关注,都想得到本单位或者上级部门的肯定。公平、公正、公开地评选优秀,让那些辛勤付出并做出了成绩的同志得到应有的荣誉,受到该有的尊重,是目前每个单位都应认真做好的一件事情。

从往年的工作开展情况来看,绝大多数单位都能扎实开展优秀评选,表彰肯定了一批又一批工作出色的同志,很好地引领、凝聚、发展了吃苦者吃香、优秀者优先的正能量。但是,也有一些地方、一些单位、一些部门在评优秀方面粗枝大叶,私下里总有不少人表示不满意,这同样是不容忽视的。补齐短板弱项、减少遗漏,让优秀评选更为科学合理,使大家心服口服,应该说是这个时间节点一个非常值得思考的问题。

有的同志在单位工作干得很好,但是在年终评优的时候,却与优秀无缘;有的同志工作干得并不好,但是也有得优秀的时候。少数单位为了省事,评优秀喜欢搞“平衡”,要么轮流坐庄,要么几个领导一商量就把名单定了。这样做的后果是,很多干了不少工作的人不如平时会得奖、讨好领导的人更容易得到优秀,严重打击他们工作的积极性。

评优秀必须实事求是,是,谁做得更多、谁做得更好就评谁,这一点大家应该没有异议。几个人方方面面的工作都做得很好,从其中选择一个,其他的让出来给同样优秀的人,这是可

以理解的;连续得了几年优秀,让一让,把优秀评给同样优秀却没得优秀的人,大家也能接受,毕竟名额有限。但是,别人明明是优秀的,又不属于应该让一让的情况,搞所谓的“平衡”,把“优秀”当成“福利”,显然是不合理的、不科学的。

有的同志或许会说,荣誉只是身外之物,没有必要这么较真。诚然,党员干部心胸要宽广,境界要高,格局要大,不能为了个把优秀未得到就耿耿于怀,抱怨这、抱怨那,工作不上心、不负责;但是,给优秀者以荣誉和位置,本来就是理所当然的。何况,优秀者也需要鼓励和被肯定,这样才会使他们更加努力工作、做出更大成绩。评优秀搞“平衡”,一方面会伤了优秀者的心,另一方面会释放不良信息、助长不正之风。比如,有些平时混日子的同志会想,反正评优秀领导会搞“平衡”,只要自己平时与领导搞好关系、巴结奉承一下,工作随便做一做,得个优秀也不是没有可能;有些工作做得一般又一批工作出色的同志,很好地引领、凝聚、发展了吃苦者吃香、优秀者优先的正能量。但是,也有一些地方、一些单位、一些部门在评优秀方面粗枝大叶,私下里总有不少人表示不满意,这同样是不容忽视的。补齐短板弱项、减少遗漏,让优秀评选更为科学合理,使大家心服口服,应该说是这个时间节点一个非常值得思考的问题。

所以,评优秀必须要有一个统一的标准,一套科学的评选办法,大张旗鼓地开展评定,不能凭亲疏或一时兴起,草率地就把优秀给评了。只有实事求是评选优秀,让优秀实至名归,才能激励后进向先进看齐,优秀者更加优秀,优秀者层出不穷。

所以,评优秀必须要有一个统一的标准,一套科学的评选办法,大张旗鼓地开展评定,不能凭亲疏或一时兴起,草率地就把优秀给评了。只有实事求是评选优秀,让优秀实至名归,才能激励后进向先进看齐,优秀者更加优秀,优秀者层出不穷。



只为清清楚楚的现在努力

微观点:心有多远,你就能走多远,身有残疾,像以捡垃圾、卖手工艺品为生的胡雷一样,做一个善良的人,就应该具有“穷则独善其身,达则兼济天下”的家国情怀。

■童其君

据媒体报道,近日,“残疾拾荒者13年捐赠款超百万”,冲上微博热搜,打动无数网友。

心有多远,你就能走多远,身有残疾,像以捡垃圾、卖手工艺品为生的胡雷一样,做一个善良的人,就应该具有“穷则独善其身,达则兼济天下”的家国情怀。

所以,评优秀必须要有一个统一的标准,一套科学的评选办法,大张旗鼓地开展评定,不能凭亲疏或一时兴起,草率地就把优秀给评了。只有实事求是评选优秀,让优秀实至名归,才能激励后进向先进看齐,优秀者更加优秀,优秀者层出不穷。

他跟奶奶一起生活。但他从未屈服于命运,没有被命运击倒,以捡垃圾、卖手工艺品为生。这真应了“从来就没有什么救世主,也不靠神仙皇帝,要创造人类的幸福,全靠我们自己”的名言。

只为清清楚楚的现在努力,让心先到达那个地方,无论多高的山,多长的路,都抵不过你一步一个脚印的努力。

国家兴旺,匹夫有责。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。家是最小国,国是千万家,有了强的国,才有富的家!

胡雷自2008年起开始做公益,累计捐款100多万元。28岁残疾拾荒者之所以打动无数网友,笔者认为,感人心者,莫先乎情。因为这位28岁残疾拾荒者就是“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”。

胡雷用心爱自己爱生活。在此基础上,才能爱别人。胡雷从小也受过别人的帮助,但他深知“滴水之恩,当涌泉相报”,长大成人之后在自己有能力的情况下帮助别人。

“为众人抱薪者,不可使其冻毙于风雪。”有网友留言“好人有好报,愿这位拾荒者也能被世界温柔以待”,这何尝不是“我为人人,人人为我”的真实场景再现?

高空抛物查一次DNA可以有

微观点:查处高空抛物违法行为,不能总是全靠“查DNA”,相关部门不妨通过普法宣传教育,小区物业不妨通过安装摄像头等多行之有效的预防方式,规避各种高空抛物行为的发生。

■叶金福

据媒体报道,近日,四川泸州某小区一个未熄灭的烟头从天而降,将楼下一台婴儿车车顶直接烫穿,当时婴儿正睡在车里,所幸婴儿家长及时发现,未酿成惨剧。事后警方调查抛烟头者,但一直无人承认。为查出肇事者,民警表示要对全楼住户进行DNA排查。

仅仅因为高空抛下一个未熄灭的烟头,又仅仅因为无人承认,警方为查出肇事者,竟要

对全楼住户进行DNA排查,表面上看,如此“兴师动众”,这似乎有点“小题大做”,但笔者以为,此举很有必要。

众所周知,人们一旦遭遇高空抛物,轻则会致伤致残,重则会致死致命。有人用物理知识做过计算,一枚鸡蛋从4楼抛下

可致人头破血流,从8楼抛下可致人头皮破损,从18楼抛下可致人破头骨,从25楼抛下可致人死亡。可见,高空抛物的后果很严重。因此,高空抛物这一行为

列入刑法处罚之列。为此,警方想方设法查出高空抛“烟头”的肇事者,其目的就是要通过严惩肇事者,达到以儆效尤的目的,从而遏制类似高空抛物违法犯罪行为的再次发生。

在全楼无人承认高空抛“烟头”的情况下,警方决定凭借“技术力量”,采取“全楼查DNA”的方式“揪出”肇事者,这虽然耗时长、成本高,且涉及面广,但这无疑是一种最有效的办法。相信,通过“全楼查DNA”,这名“肇事者”会马上露

出“真面目”,这既能给婴儿车的主人一个“说法”,又能还整幢楼其他住户一个“清白”。同时,也可对这名肇事者实施必要的法律责任追究。

当然,查处高空抛物违法行为,不能总是全靠“查DNA”,相关部门不妨通过普法宣传教育,小区物业不妨通过安装摄像头等多行之有效的预防方式,规避各种高空抛物行为的发生。毕竟“全楼查DNA”,是一件耗时、费钱的事,而不是一件简单、轻松的事。

让惠企政策精准“滴灌”企业

微观点:近年来,各地接连出台一系列惠企扶持政策,为经济发展注入“强心剂”。让惠企政策精准“滴灌”企业,需要把政策“说清楚”,让企业“理解透”;重在提高社会“满意度”,增强企业“获得感”;必须让数据“多跑腿”,让群众“少跑腿”。

■钟伟、章祥

让惠企政策精准“滴灌”企业,重在提高社会“满意度”,增强企业“获得感”。无论是“越快兑”平台的建成上线,还是“当年政策当年启动兑现”的履行,都离不开创新政务服务、提高政务效率、释放政策红利这些精准“滴灌”的应有之义。惠企政策的实施效率和效果,与职能部门之间是否紧密配合直接相关。

近年来,各地接连出台一系列惠企扶持政策,帮助企业稳产“造血”,支持企业创业创新,为经济发展注入“强心剂”。就绍兴而言,2019年起就致力于构建“1+9”惠企扶持政策体系,专门制定鼓励新兴产业发发展和加快推进制造业企业“长高长壮”的专项政策,并将其细化为725项具体政策兑现事项,今年预计安排政策兑现资金约32.97亿元。

然而,在此空前规模的惠企政策覆盖下,各个市场主体的经营状况又是千差万别,这对政策的精准度提出了不小的挑战。要把惠企政策红利精准落到实处,让企业有明显的获得感,决不能“大水漫灌”,只有让政策红利精准“滴灌”企业,才能确保“放管服”改革“放”出活力、“管”出质量、“服”出便利。

让惠企政策精准“滴灌”企业,必须让数据“多跑腿”,让群众“少跑腿”。“越快兑”平台设有“我要查、我要兑、我要评、我要评”四大模块,在浙江省政务服务网的“浙里亲清”营商专区、手机端“浙里办”等多个线上平台应用,大幅缩减申报事项所需材料、审批环节和兑付时间,有效提高企业办事效率。要运用数字建设成果,用“一件事”理念构建“直兑、即兑、快兑”体系,最大限度“减时间、减材料、减环节”,让“数据跑腿”替代“群众跑路”。要实现数据共享,构建完善企业数据资源开放及共享体系,建立跨地区、跨部门、跨行业的大数据平台,利用大数据打造一批亮码扫码应用场景,实现“一码通查、一码通受、一码通办、一码通兑”。

关于G60沪昆(杭金衢)高速公路吕塘角枢纽至五里枢纽路段施工的公告

根据G60沪昆(杭金衢)高速公路衢州段改扩建工程建设计划,将对吕塘角枢纽至五里枢纽路段进行施工,有关事项公告如下:

一、江西方向吕塘角枢纽至五里枢纽路段施工时间及交通管制措施

1. 施工时间:2021年12月9日6:30~17:30,如遇雨天顺延。

2. 交通管制措施:

(1)G60沪昆(杭金衢)高速公路江西方向在吕塘角枢纽引流至G4012溧宁高速公路行驶,龙游互通采取交替分流管制措施;

(2)G60沪昆(杭金衢)高速公路衢州东、衢州西收费站江西方向进口关闭,江西方向向衢州服务区、后坞停车区暂停提供所有休息、就餐、加油等服务;

(3)G4012溧宁高速往丽水方向在吕塘角枢纽G60沪昆(杭金衢)高速公路A匝道采取关闭管制措施;往建德方向转吕塘角枢纽G60沪昆(杭金衢)高速公路C匝道采取关闭管制措施;

(4)G4012溧宁高速公路龙游北互通方向关闭。

二、杭州方向五里枢纽至吕塘角枢纽路段施工时间及交通管制措施

1. 施工时间:2021年12月13日6:30~17:30,如遇雨天顺延。

2. 交通管制措施:

(1)G60沪昆(杭金衢)高速公路杭州方向五里枢纽引流至G3京台(黄衢南)高速;常山互通采取交替分流管制措施;

(2)G60沪昆(杭金衢)高速公路衢州东收费站杭州方向进口关闭,杭州方向向衢州服务区、后坞停车区暂停提供所有休息、就餐、加油等服务;

(3)G3京台(黄衢南)高速公路往黄山方向在五里枢纽转G60沪昆(杭金衢)高速公路C、G匝道采取关闭管制措施;往南平方向五里枢纽转G60沪昆(杭金衢)高速公路A匝道采取关闭管制措施;

(4)G3京台(黄衢南)高速公路衢州南收费站双向进口关闭。

三、吕塘角枢纽A匝道草面施工时间及交通管制措施

1. 施工时间:2021年12月9日6:30~2021年12月10日18:00,如遇雨天顺延。

2. 交通管制措施:

G4012溧宁高速往丽水方向转吕塘角枢纽G60沪昆(杭金衢)高速公路A匝道采取关闭管制措施;往建德方向转吕塘角枢纽G60沪昆(杭金衢)高速公路C、F匝道采取关闭管制措施。

四、江西方向K402+850花园岗分离立交、K404+368天桥借道施工时间及交通管制措施

1. 施工时间:2021年12月10日6:30~17:30,如遇雨天顺延。

2. 交通管制措施:

G60沪昆(杭金衢)高速公路衢州西收费站杭州方向进出口关闭;

五、杭州方向K402+850花园岗分离立交、K404+368天桥借道施工时间及交通管制措施

1. 施工时间:2021年12月14日6:30~17:30,如遇雨天顺延。

2. 交通管制措施:

G60沪昆(杭金衢)高速公路衢州西收费站杭州方向进出口关闭;

六、特别提醒:

1. 因G6021杭新景高速底枢枢纽至上方互通路段危化品车辆禁止通行,请相关危化品车辆选择绕行线路时避开该路段。

2. 因G60沪昆(杭金衢)高速公路常山、常山西互通改造施工,常